PERCHE’  SI  FORMA UN COMPOSTO IONICO? 

Perchè c’è una “convenienza” energetica.

Ciclo di Born - Haber

Formazione di un solido ionico a partire dagli elementi che lo costituiscono: il processo viene scomposto in vari steps che, sommati, danno la reazione in esame.  Ad ogni step è associata l’energia spesa (+) o emessa (-). L’energia totale è la somma algebrica dei vari valori.
Na (solido) + ½  Cl2 (gas)    (    NaCl (solido)

Na (s)  (   Na (g)


     +109 kJ/mol

½  Cl2 (g)    (     Cl (g)

     +121 kJ/½mole

Na (g)  (  Na + (g) + 1e- 
      +494 kJ/mol

Cl(g) + 1e- (   Cl- (g)


            
       

-349 kJ/mol

Na+ (g) + Cl- (g)  (    NaCl (s)




-778 kJ/mol







    +724 kJ/mol
      -1127kJ/mol








tot. - 403 kJ/mol   !!!!!!!

Energia reticolare  (associata all’ultimo passaggio, -778 kJ/mol):
energia emessa (quindi -) alla formazione di un solido ionico dai suoi ioni allo stato gassoso.

Più alta tanto più gli ioni sono piccoli e molto carichi.

Viola Na+
Verde: Cl-
Rappresentazione del reticolo ionico del cloruro di sodio (NaCl)n: struttura ordinata senza discontinuità

Altro esempio: Formazione di KI solido ionico, a partire dagli elementi che lo costituiscono - bilancio energetico

K (solido) + ½  I2 (solido)    (    KI (solido)

K (s)  (  K (g)


   + 82 kJ/mol   energia sublimazione del K metall.  

½ I2 (s)    (    ½ I2 (g)
           + 10 kJ/½mole  energia sublimazione  di I2
½ I2 (g)    (    I (g)

    + 151 kJ/½mole  energia legame di I2
K (g)  ( K+ (g) + 1e- 
            + 418 kJ/mol     energia di ionizzazione di K
I(g) + 1e- (  I- (g)


            
       
-295 kJ/mol   affinità

                                                                                                                                                                       elettronica di I

K+ (g) + I- (g)  (   KI (s)



-649 kJ/mol  energia 

                                                                                                                                                                     reticolare di KI




totale

  +661 kJ/mol
 -944 kJ/mol








tot. -283 kJ/mol   

Energia reticolare  

energia emessa (negativa) nella  formazione di un solido ionico dai suoi ioni allo stato gassoso, ovvero che si deve spendere (positiva) per distruggere il reticolo separando gli ioni fino a portarli allo stato gassoso.

OPPURE, moltiplicando il precedente x 2 (per avere coefficienti stechiometrici interi)
 2K (solido) + I2 (solido)    (   2 KI (solido)

2 K (s)  (  2 K (g)
            + 164 kJ/2 mol   energia sublimazione del K metall.  

I2 (s)    (     I2 (g)
            + 20 kJ/mole  energia sublimazione  di I2
I2 (g)    (  2 I (g)

    + 302 kJ/mole  energia legame di I2
2 K (g)  ( 2 K+ (g) + 2e-  + 836 kJ/ 2 mol     energia di ionizzazione di K
2 I(g) + 1e- ( 2 I- (g)


              
-590 kJ/ 2 mol    affinità

                                                                                                                                                                        elettronica di I

2 K+ (g) + 2 I- (g)  ( 2  KI (s)

        -1298 kJ/ 2mol  energia 

                                                                                                                                                                      reticolare di KI







 +1322 kJ/mol
 -1888 kJ/mol





    tot. -566 kJ per formare 2 moli di KI 
Nella formazione di un composto ionico dai suoi elementi, il “guadagno energetico” più cospicuo è sempre dato dall’energia reticolare.  

